Diccionario de conceptos económicos
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A
ACTIVO: (Asset o assets) Se denomina empresarialmente activo a lo que se posee y pasivo a lo que se debe. Dentro del balance de situación de las empresas el activo refleja todas las partidas o cuentas que pertenecen a dicha empresa. En el mismo balance de situación, el pasivo (liabilities) detalla las deudas de la empresa en diferentes cuentas, entre la que se encuentra la de capital que siendo no exigible, figura en el pasivo del balance.
ACTIVO FINANCIERO: Derecho que se adquiere sobre una persona o entidad al financiarla. 
AJUSTE: Fiscalmente se utiliza para corregir el resultado contable y obtener el resultado fiscal. A la cuenta de resultados obtenida tras la aplicación de la normativa contable y mercantil, se le practican ajustes permanentes y/o temporales para obtener la base imponible gravada. Ejemplo de ajuste permanente: gastos no deducibles que producen un aumento del resultado contable. Ejemplo de ajuste temporal: Las disminuciones del resultado contable por operaciones de leasing y su posterior aumento en ejercicios posteriores.
AMORTIZACIÓN: Es la parte que se deprecia de un bien de capital (maquinaria, equipos, etc.) al participar en la producción de otros bienes. 
APRECIACIÓN O REVALUACIÓN: Se dice que una moneda se aprecia o se revalúa cuando gana valor, es decir, cuando con menor cantidad de la misma se puede adquirir una cuantía similar de divisas. 
ARANCEL: Impuesto a la importación de un bien.
B
BALANZA DE PAGOS: Documento contable en el que se recogen todas las transacciones económicas de un país con el resto del mundo.
BALANZA DE CAPITAL: En ella se recogen las transferencias entre países en las que los agentes de la nación receptora se comprometen a destinar esos fondos a la construcción de infraestructuras.
BALANZA POR CUENTA CORRIENTE: Parte de la balanza de pagos en la que se recogen las adquisiciones y ventas de mercancías y servicios a otros países, así como los pagos que se realizan por el uso de los factores de producción y las transferencias corrientes.
BALANZA POR CUENTA FINANCIERA: Parte de la balanza de pagos en la que se recoge la financiación que da y recibe un país del resto del mundo.
BARRERAS DE ENTRADA: Impedimentos que frenan o imposibilitan el ingreso de nuevas empresas en un mercado determinado, a pesar de ser atraídas por los beneficios o por el crecimiento de la demanda,
BENEFICIO: Importe que resulta de la diferencia entre los ingresos  y los costes obtenidos gracias a la actividad económica de las empresas.
BIENES COMPLEMENTARIOS: Son aquellos que se utilizan o se consumen conjuntamente. Ejemplo café y azúcar.
BIEN INFERIOR: Es aquel cuya cantidad demandada disminuye cuando aumenta el ingreso de los individuos. Ejemplo los coches usados.
BIEN NORMAL: Aquel cuya demanda aumenta al aumentar la renta de los consumidores. Ejemplo CDs de música.
BIENES PÚBLICOS: Son aquellos de cuyo disfrute no puede excluirse a ninguna persona, independientemente de quién pague por ellos, y cuyo consumo por un individuo no reduce la cantidad de ese bien disponible para otro individuo. Por ejemplo, la justicia, la defensa nacional o el medio ambiente.
BIENES SUSTITUTIVOS: Son aquellos que satisfacen necesidades similares. Ejemplo azúcar o sacarina.
C
CAPITAL: Bienes que son utilizados para elaborar otros bienes
CAPITAL HUMANO: Conocimiento y experiencia que posee la población de un país.
CARENCIA, período de: (Grace period) Período que va desde el abono de un préstamo hasta el comienzo de pago de cuotas de capital. Durante dicho período solamente se liquidan intereses.
CÁRTEL: Acuerdo formal entre empresas para fijar un precio, para distribuirse el mercado y/o para limitar la producción.
CHEQUE: Mandato escrito de pago, a favor de un beneficiario, que debe efectuar el banco en el que tiene su dinero quien lo extiende.
CICLOS ECONÓMICOS: Fluctuaciones de la actividad económica, caracterizada por la expansión o la contracción de la producción en la mayoría de los sectores de la economía.
COEFICIENTE DE CAJA: Fracción de los depósitos que los bancos mantienen en su poder. Se contabiliza siempre como un tanto por ciento. 
COMPETENCIA PERFECTA: Mercado en el que existen muchas empresas que ofrecen el mismo producto, de manera que ninguna de ellas tiene influencia sobre el precio.
COMPETENCIA MONOPOLÍSTICA: Mercado donde existen muchas empresas que venden productos diferenciados.
CONSUMO: Gasto en bienes y servicios para la satisfacción de necesidades. Gasto en bienes y servicios para la satisfacción de necesidades. En macroeconomía, gasto total realizado por los consumidores de bienes y servicios en un periodo dado. Incluye todos los bienes de consumo comprados en el periodo, aunque muchos de ellos duran periodo más largo, por ejemplo los muebles, la ropa, los automóviles, etc. No incluye la compra de vivienda, que se considera gasto de inversión.
COSTE OPORTUNIDAD: Es la cantidad de otros bienes a los que debe renunciar para obtenerlo.
CREACIÓN DE COMERCIO: Fenómeno que se da cuando un país reduce o suprime las trabas que venía imponiendo a la importación. Esto tiene como consecuencia que un bien que antes era producido en la propia nación ahora sea adquirido en un Estado distinto.
CRECIMIENTO ECONÓMICO: Incremento de la producción de bienes y servicios de una sociedad.
CRITERIO DE CAJA: Sistema que consiste en considerar fiscalmente los gastos cuando se pagan y los ingresos cuando se perciben.
CRITERIO DE DEVENGO: Al contrario que en el criterio de caja consiste en considerar el gasto fiscal cuando se ha generado aunque no se haya producido el pago y los ingresos cuando se devengan aunque no se hayan percibido aún.
CUADRO DE AMORTIZACIÓN: En un préstamo es el cuadro que desglosa las cantidades pendientes de pago por devolución del préstamo después de cada cuota y la carga financiera real durante el período en que el préstamo está vivo. En contabilidad es el cuadro que se confecciona para la amortización de activos; normalmente contiene el número de años en que dicho activo se amortiza, el importe pendiente de amortizar y el importe amortizado.
CUADRO DE FINANCIACIÓN: (Funds-flow statement) También se denomina estado de origen y aplicación de fondos y recoge todos los recursos obtenidos por la empresa por enajenación de activos, ingresos corrientes y otros y su aplicación al circulante, inmovilizado, circulante o pago de deudas por ejemplo. Al contrario que el balance que refleja una situación estática de la empresa, el cuadro de financiación refleja una visión más dinámica de la misma. Su confección es obligatoria para las empresas que no pueden presentar cuentas anuales abreviadas y ha de ser depositado en el Registro Mercantil formando parte de las cuentas anuales.
D
DECLARACIÓN TRIBUTARIA: Documento que se presenta a la Hacienda Pública por el que se declara la renta que se tiene, el patrimonio que se posee, la herencia que se recibe, la venta que se hace, etc., y que sirve para calcular el tributo que, según la ley, hay que pagar en cada caso.
DÉFICIT: Situación que expresa una diferencia negativa entre los ingresos y los gastos públicos. Es la situación inversa a la de superávit. Su medición suele expresarse en relación al PIB.
DEMANDA: Relación ente la cantidad de un bien o servicio que estarán dispuestos a comprar lo consumidores a los distintos precios, dados la renta con la que cuentan, los precios de los otros bienes sustitutivos o complementarios y sus gustos.
DEMANDA AGREGADA: Cantidad total demandada de producción a los distintos niveles de precios en un determinado periodo de tiempo. 
DEPÓSITO: Dinero que las economías domesticas mantienen en un banco y del que pueden disponer en cualquier momento. En ocasiones se percibe un tipo de interés por él. 
DEPÓSITOS A LA VISTA: Dinero depositado en un banco y que puede ser retirado en cualquier momento.
DEPÓSITOS A PLAZO: Dinero depositado en un banco y que no se puede retirar antes de un determinado plazo.
DEPÓSITOS DE AHORRO: Tienen unas características similares a los depósitos a la vista, pero no se puede disponer de ellos a través de cheques.
DEPRECIACIÓN O DEVALUACIÓN: Una moneda se deprecia o se devalúa cuando pierde valor, es decir, cuando se necesita mayor cantidad de la misma para adquirir una cuantía similar de divisas. 
DESARROLLO ECONÓMICO: Proceso por el que una sociedad cambia su organización económica pasando de un sistema tradicional y estacionario a otro moderno que permite el crecimiento económico continuado. 
DESARROLLO HUMANO: Proceso por el que una sociedad mejora las condiciones de vida de sus ciudadanos a través de un incremento de los bienes con los que puede cubrir sus necesidades básicas y complementarias, y de la creación de un entorno en el que se respeten los derechos humanos de todos ellos.
DESCUENTO COMERCIAL: Operación que consiste en ceder los efectos comerciales a una entidad de crédito para que anticipe su importe al cedente cobrando los intereses descontados por anticipado.
DESCUENTO FINANCIERO: Operación de préstamo documentada en letra de cambio.
DESEMPLEO: (sinónimo PARO o DESOCUPACIÓN): Situación en la que hay trabajadores que estarían dispuestos a trabajar con los salarios  vigentes pero que no encuentran trabajo.
DESVIACIÓN ESTÁNDAR: Diferencia que se produce en contabilidad de costes entre el presupuesto estándar y el gasto real.
DINERO: Todo aquello que una sociedad acepta como medio de pago o de medición del valor.
DEUDA PÚBLICA: Saldo que refleja lo que en un momento determinado debe el Estado. También se usa para referirse a una forma de obtener recursos financieros por parte del Estado u otros poderes públicos mediante la emisión de títulos valores, generalmente negociables en Bolsa. 
DINERO: Todo aquello que una sociedad acepta como medio de pago o de medición del valor.
DINERO FIDUCIARIO: Dinero que no basa su valor en la existencia de una contrapartida en oro o cualquier otro valor, ni en su valor intrínseco, sino en el crédito y la confianza que inspira.
DINERO MERCANCÍA: Un bien que, además de cumplir una función y tener un valor por sí mismo, es utilizado como medio de cambio y pago por los individuos.
DINERO PAPEL: Certificado emitido por una entidad bancaria o por un orfebre o prestamista, por el que éste se compromete a dar una determinada cantidad de un metal precioso (normalmente oro) al propietario del mismo que se lo exija. 
DISTRIBUCIÓN ECONÓMICA: Manera en la que se reparte la riqueza en una determinada comunidad.
DIVISA: Toda moneda que no es la nacional. 
E
ECONOMÍA: Ciencia que estudia el mejor modo de utilizar los recursos escasos de la sociedad para lograr el bienestar material de sus miembros.
ECONOMÍA MIXTA: Sistema de organización económica más utilizado en la actualidad. Intenta responder a los problemas de la economía a través, tanto de la actuación del mercado, como la del sector público, que actúa como regulador del primero.
ECONOMÍAS DE ESCALA: Disminución del coste por unidad cuando se aumenta la producción. 
ECONOMÍAS DOMÉSTICAS: Unidad básica de consumo. Formada por personas agrupadas en núcleos familiares que precisan bienes y servicios para cubrir sus necesidades.
EFICIENCIA: Utilización de los recursos disponibles con unos niveles tecnológicos dados, por la que se consigue el máximo de producción posible.
EMPRESA: Unidad básica de producción cuya función principal es coordinar los factores de producción con la finalidad de producir bienes y servicios.
EQUIDAD: Principio según el cual las personas que se encuentran en circunstancias similares deben pagar unos mismos impuestos y recibir un mismo tipo de prestaciones (equidad horizontal), y las personas que disfrutan de un bienestar mayor deben pagar más impuestos y recibir menos prestaciones que las que no disfrutan de ese bienestar (equidad vertical).
EURO: Moneda de curso legal en doce de los quince países de la Unión Europea. Comenzó a funcionar el 1 de enero de 1999.
EXTERNALIDAD: Situación que se produce cuando una persona o una empresa realiza actividades, pero no asume todos los costes (externalidad negativa) o no recibe todos los beneficios (externalidad positiva).
F
FACTORES DE PRODUCCIÓN: Recursos que se necesitan para poder elaborar bienes y servicios.
FALLO DEL MERCADO: Situación en la que una economía de mercado no logra la eficiencia económica.
FINALIDAD DE LOS IMPUESTOS: a / Financiar bienes y servicios del sector público. b / Redistribuir la renta y la riqueza. c / Restringir o desviar gastos o consumo perjudiciales para la salud de las personas o para la sociedad, como impuestos especiales sobre el tabaco y el alcohol, o impuestos ecológicos. 
FLUJO CIRCULAR DE LA RENTA: Flujo de pagos de las empresas a las familias, a cambio de trabajo y otros factores productivos, y flujo de pagos de las familias a las empresas a cambio de bienes y servicios.
FONDO DE INVERSIÓN: Unión de varios inversores, sin personalidad jurídica propia, con el objetivo de poner fondos en común y adquirir con ellos activos de empresas y sector público. 
FONDO DE PENSIÓN: Fondos, provenientes de la aportación de particulares, que son utilizados para financiar a empresas y sector público con el fin de garantizar a los primeros unos fondos monetarios cuando dejen de trabajar. 
FONDO MONETARIO INTERNACIONAL: Institución internacional nacida de los acuerdos de Bretton Woods y cuyo principal objetivo es velar por el buen funcionamiento del sistema monetario internacional.
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IMPUESTOS DIRECTOS: Recaen sobre manifestaciones directas de la capacidad económica de los contribuyentes, como son la renta, el patrimonio, el beneficio de sociedades, etc.
IMPUESTOS INDIRECTOS: Recaen sobre manifestaciones indirectas de la capacidad económica de los contribuyentes, como son sus gastos y formas de emplear su renta personal.
IMPUESTO REGRESIVO: Es por el que los que menos tienen pagan una proporción mayor de su renta que los que más tienen. 
IMPUESTO PROGRESIVO: Es por el que los que más tienen pagan una proporción mayor de su renta que los que menos tienen.
IMPUESTO PROPORCIONAL: Es por el que todos pagan la misma proporción de su renta, sea cual sea ésta.
INE: Instituto Nacional de Estadística. Desde 1939 es la oficina que teóricamente centraliza toda la información estadística de España, como la tasa de paro o el IPC.
INEM: Instituto Nacional de Empleo. Es el organismo público español que se ocupa de todo lo referente  a los programas de ocupación, estadísticas de paro registrado, etc.
INVERSIÓN: Gasto en bienes de producción  con el fin de aumentar la producción en el futuro. En términos financieros, la inversión tiene un significado distinto: la compra de acciones, bonos, etc.
INTERMEDIARIOS FINANCIEROS: Instituciones que reciben dinero de los ahorradores y financian a las personas e instituciones que se gastan más dinero del que ingresan y se endeudan para conseguirlo.
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LETRAS, BONOS Y OBLIGACIONES: Activos de renta fija que emiten las administraciones públicas. Las letras son a corto plazo; los bonos, a medio; y las obligaciones, a largo.
LIBERTAD DE ENTRADA: Ausencia de barreras que obstaculicen o imposibiliten el que una nueva empresa entre en el mercado o sector industrial.
LIFO: Método de valoración de existencias o inventarios. Se aplica a productos similares y consiste en considerar que la última unidad entrada en almacén es la primera que sale. (Last in - First out)
LIQUIDEZ: Posibilidad de recuperar o conseguir dinero con rapidez. 
M
MACROECONOMÍA: Estudio del conjunto de los grandes agregados (producto nacional, empleo total, etc.).
MERCADO: Es una institución, lugar físico o cualquier medio en el que compradores y vendedores realizan intercambios a un determinado precio.
MERCADO CONTINUO: Mercado bursátil en el que se pueden efectuar las operaciones desde cualquier lugar a través de sistemas informáticos. 
MERCADO DE BIENES Y SERVICIOS: Es el lugar donde se hace el intercambio de mercancías o productos que satisfacen alguna necesidad a un determinado precio.
MERCADO DE FACT0RES: Es el mercado donde se intercambia cualquiera de los recursos fundamentales utilizados en el proceso productivo (trabajo, tierra y capital) y a cambio de los cuales se paga su precio denominado renta.
MONOPOLIO NATURAL: Cuando es más rentable que se una sola empresa la que ofrece un producto porque lo hace a costes menores que si o ofrecieran dos o más empresas.
MULTIPLICADOR DE LA INVERSIÓN: Se refiere al aumento total del gasto resultante de aumentar la inversión en un euro como consecuencia del efecto en cadena que provoca: Incremento final del gasto = incremento inicial de la inversión por 1 / (1-PMC).
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OBLIGACIONES: Son títulos que representan cada una de las partes iguales en que se divide un empréstito (préstamo con características especiales). Se emiten tanto por empresas privadas como por el sector público.
OFERTA: Relación existente entre la cantidad de un bien o servicio que los productores están dispuestos a ofrecer  a cada uno de sus distintos precios cuando los costes de producción se mantienen constantes.
OFERTA AGREGADA: Cantidad total de producción que las empresas quieren y pueden ofrecer a los distintos niveles de precios en un determinado periodo de tiempo.
OFERTA MONETARIA: Cantidad de dinero que existe en una economía.
OLIGOPOLIO: Mercado en el que hay un número reducido de empresas que ofrecen un mismo producto, de modo que las decisiones y acciones de una empresa afectan y se ven afectadas por las de las demás.
ORGANIZACIÓN ECONÓMICA: Forma en la que se estructura un grupo humano para conseguir cubrir sus necesidades con unos recursos escasos.
ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE COMERCIO: Organización que nació en 1994 a partir de la Ronda Uruguay del Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (GATT). Su objetivo principal es la progresiva reducción de las barreras internacionales al comercio entre sus Estados miembros.
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PAGARES Y OBLIGACIONES: Activos de renta fija emitidos por empresas. Los pagarés son a corto plazo, y las obligaciones, a medio y largo.
PASIVO: (Liabilities) Hoja del balance de situación de la empresa que refleja todas las fuentes de financiación de la misma y por lo tanto, las deudas totales incluida la contraída con los accionistas por el capital social.
PASIVO FINANCIERO: Obligación de devolución y pago de rendimientos contraída con otra persona o entidad generada por la recepción previa de financiación.
PIB: Producto Interior Bruto. Es el valor de mercado de todos los bienes y servicios finales producidos en un país durante un determinado periodo de tiempo. Puede expresarse en euros corrientes o de cada año (PIB nominal), o en euros constantes de un año que se toma como base (PIB real).
PIN: Producto Interior Neto.
PNB: Producto Nacional Bruto.
POBLACIÓN ACTIVA: Las personas mayores de 16 años que buscan un empleo o que están ya trabajando.
POLÍTICA MONETARIA: Conjunto de medidas tomadas por el banco central de una nación destinadas a ampliar o reducir la cantidad de dinero existente en una economía. 
PRECIO: Número de unidades de dinero que han de pagarse por unidad física de un bien.
PRECIO DEL DINERO: Tipo de interés al que el BCE presta dinero a las entidades bancarias en las subastas semanales. Todos los tipos de interés de la UME se fijan tomando éste como referencia. 
PRÉSTAMO: Fondo que conceden las entidades bancarias a particulares o instituciones. Éstos se comprometen a devolverlo en un plazo determinado de tiempo y a abonar unos intereses en concepto de pago por el uso de los mismos.
PRODUCCIÓN POTENCIAL: Máximo de bienes y servicios que se pueden elaborar en una sociedad en un período de tiempo determinado, con una cantidad de factores de producción y un nivel de conocimientos tecnológicos dados.
PRODUCTOS DIFERENCIADOS: Son bienes o servicios que cubren las mismas necesidades y que sus productores intentan diferenciar de cara al consumidor mediante la publicidad.
PRODUCTIVIDAD: Relación entre bienes y servicios producidos y factores utilizados en su obtención en un período de tiempo.
PROGRAMAS DE AJUSTE ESTRUCTURAL: Conjunto de medidas que deben tomar los países que reciben financiación del FMI para conseguir reducir su endeudamiento internacional y así poder garantizar la devolución de las deudas.
PROPENSIÓN MARGINAL A CONSUMIR: Es la cantidad en que aumenta el consumo cuando la renta disponible se incrementa en una peseta.
PROPENSIÓN MARGINAL A AHORRAR: Es la cantidad en que aumenta el ahorro cuando la renta disponible se incrementa en una peseta.
PROTECCIONISMO: Proceso por el que un país o un grupo de países ponen barreras al comercio con otras naciones.
PROVISIÓN PARA AMORTIZACIÓN: (allowance for depreciation) Partida que se adeuda en la cuenta de resultados del ejercicio para dotar un fondo que permita reponer activos generalmente del inmovilizado. 
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RACIONALIDAD ECONÓMICA: Supuesto de comportamiento de las economías domésticas y de las empresas, que considera que éstas tienen unas necesidades ilimitadas que deben cubrir con unos recursos escasos y que su principal objetivo económico es maximizar su propia utilidad.
REGIONALIZACIÓN: Proceso por el que un grupo de países unen sus economías de manera que reducen los aranceles y demás barreras al comercio entre ellos manteniendo o incrementando las que tienen con respecto a terceros países.
RENTA: Percepción que recibe un factor de producción por su colaboración en el proceso productivo.
RENTABILIDAD: Es la relación, generalmente expresada en porcentaje, entre el rendimiento económico que proporciona una inversión y lo que se ha invertido en ella. Si se invierten 1000 u.m y se obtienen 120 u.m la rentabilidad de esa operación es del 12 %.
RIQUEZA NACIONAL: Conjunto de los activos totales que posee un país en un momento determinado.
RIESGO: Incertidumbre que genera una determinada actividad.
RRE: Rentas obtenidas por los residentes extranjeros. 
RRN: Rentas de los residentes nacionales en el extranjero. 
S
SECTOR PÚBLICO: Todo el ámbito que está directamente controlado por los poderes públicos, no sólo las administraciones sino también las empresas en las que participa el Estado, las demás instancias del poder y de sus organismos autonómicos.
SISTEMA ECONÓMICO: Es como se estructura una sociedad para resolver los problemas económicos.
SISTEMA DE ECONOMÍA DE MERCADO: Organización económica de una sociedad que se caracteriza porque todas las decisiones económicas se toman de una manera descentralizada por los agentes privados de la sociedad. El Estado solamente garantiza que éstos puedan cumplir su función.
SISTEMA DE PLANIFICACIÓN CENTRALIZADA: Organización económica de una sociedad en la que todas las decisiones económicas son tomadas por el Estado.
SISTEMA DE TIPOS DE CAMBIO FLEXIBLES O FLOTANTES: En él, la fijación de los tipos de cambio entre las monedas se deja al libre juego de la oferta y la demanda.
SISTEMA EUROPEO DE BANCOS (SEBC): Compuesto por los bancos centrales de los doce países que han adoptado el euro (Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Finlandia, Francia, Italia, Luxemburgo, Grecia, Países Bajos y Portugal) y el Banco Central Europeo.
SISTEMA FINANCIERO: Conjunto de instituciones que median entre aquellos que ofrecen financiación y los que la demandan. 
SOCIEDAD DE INVERSIÓN: Unión de varios inversores, con personalidad jurídica propia, con el objetivo de poner fondos en común y adquirir con ellos activos de empresas y sector público.
T
TASA DE ACTIVIDAD: Proporción de habitante de una nación que, pudiendo trabajar, están haciéndolo o buscando una ocupación. Se halla dividiendo la población activa entre la total.
TASA DE ACTIVIDAD RELATIVA: Se halla dividiendo la población activa entre la población en edad de trabajar (mayor de 16 años hasta los 65 años)
TASA DE DESEMPLEO: Proporción de personas que desean trabajar y están en condiciones legales de hacerlo paro no encuentran un puesto de trabajo. Se halla dividiendo los desempleados entre la población activa.
TRABAJO: Actividad humana destinada a satisfacer una necesidad material con unos recursos limitados.
TRANSFERENCIAS: Pagos de un agente económico a otro sin recibir el primero ninguna contraprestación a cambio.
TIERRA: Recursos naturales que son obtenidos directamente del planeta tierra.
TIPO DE CAMBIO: Precio de una moneda respecto a otra.
TIPOS DE CAMBIO AJUSTABLES: Se produce cuando se fijan unos márgenes entre los cuales tiene que mantenerse el tipo de cambio de dos monedas. 
TIPOS DE CAMBIO FIJOS: Se produce cuando el tipo de cambio de una moneda con respecto a otra que se toma como referencia, o respecto al oro, se mantiene fijo.
TIPO DE INTERÉS: Remuneración que se percibe por haber prestado una cantidad de dinero a alguna persona o institución. Normalmente se contabiliza como un tanto por ciento anual sobre la cuantía dejada. 
U
UNIÓN MONETARIA EUROPEA: Grupo de países de la Unión Europea que comparten una única moneda y una sola política monetaria. 
UTILIDAD: Satisfacción que reporta a un individuo los bienes y servicios que consume. 

V
VALOR AÑADIDO: Es la diferencia entre el valor de los bienes de producción y el coste de las materias primas que se utilizan para su producción.
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